

在这个创业的时代想自己做老板的人越来越多，也包括众多上班族，所碰到的问题：时间紧、资金有限、经验缺乏、患得患失，是几乎所有想自主创业的上班族都会遇到的问题，针对这些问题，青岛早报建议：采取有针对性的措施。

上班族业余创业四大方案

方案一：以兼职做跳板

对于不想冒任何风险而又想尝一尝创业滋味的上班族来说，不妨先尝试一下兼职。目前在北京、上海、广州等大城市，上班族做兼职是一种常见现象。兼职职位有高有低，需要根据各人的能力、机遇而定。不过，不管任何兼职，都可以锻炼能力、积累经验，同时还可以积累一定量的资金，又不占用上班时间，不用放弃目前的工作，正好能够弥补想创业的上班族的短板，可谓一举两得的好事。

但是上班族在选择兼职的时候，一定要注意与自己的特长和未来发展的方向相结合。兼职是为了缩短自主创业的距离，缩短从打工者到老板的距离，如果陷入到为兼职而兼职，为眼前的一点蝇头小利斤斤计较，而忘记了对自己能力的锻炼和资源的积累，那就有点得不偿失了。

方案二：打一场有把握之仗

充分利用工作中积累的资源和建立的人脉关系进行创业，这是上班族的一个特点，也是上班族的一个优势，可以大大减少创业风险。有朋友原来在一家大的电脑图像制作公司工作，在工作中与很多小的电脑图像公司、报社、杂志社、电视台、电视节目制作公司建立了关系，积累了人脉。时机成熟后，这位朋友辞去了原来的工作，自己成立了一个电脑图像工作室。因为相当于原来工作的延续，无缝衔接，这位朋友几乎没有冒任何风险，便踏上了成功之路。

方案三：找个合伙人一起创业

有些上班族没有时间自己进行创业，但可以提供一定的资金，或者拥有一定的业务经验和业务渠道，这时候就可以寻找合作伙伴一起进行创业。与合作伙伴一起进行创业需要注意的事项是：责、权、利一定要分清楚，最好形成书面文字，有双方签字，有见证人，以免到时候空口无凭。更不能等到赚钱了再说。

方案四：仔细权衡看准项目

前不久，某机构调查上班族最热衷的创业项目，一共有 10 个，分别是：摆地摊卖服饰品；炸鸡排、咸酥鸡等小吃摊；咖啡店；网络上开设店铺；便利商店；饮料冰品店；连锁加盟餐饮；语言补习班；升学补习班；瘦身美容用品或服务。这 10 个项目都有一个共同的特点，就是投资较少，另一个特点是管理相对简单，不需要创业者长年累月、耗时费力地盯在那里。

此外，做一个好的产品代理也不错。现在翻开报纸、杂志，到处是寻找产品代理的广告。有些人对此类广告抱着本能的排斥心理，其实里面同样隐藏着一座座金山，关键是要有眼光。这里有几条原则可供参考：

其一，尽量不要做大公司和成熟产品的代理，因为这类产品一般来说市场已经比较稳定，但利润空间小，条件苛刻，非实力雄厚者不能承受。

其二，产品的独特性与进入门槛要高。有些产品很好，但太容易仿造，结果市场一打开，跟风者一哄而上，市场很快又垮掉，这时候最吃苦的除了厂家，就是代理商。

其三，最好直接与生产厂家接触，如果打算做二手、三手代理商，那么，一要考虑上级代理商留给你的利润空间是否足够，二要考虑上级代理商的人品与信誉，三要考虑上级代理商与生产厂家的关系。

（摘自《青岛早报》）

南下打工突发奇想

2005 年前后，马维德在兰州雁滩租了一间小房子，一半用来自己居住，另一半开了一个小卖部。然而生意一直很冷清，小卖部的收入交完房租后所剩无几，最终以倒闭告终。后来他在一家建筑工地上找了份建筑工的活。2006 年在兰州一家私人木器厂务工期间，听一起的工友说在南方打工能按时上下班，而且工作轻松收入也高。

听了这番话他萌生了去南方打工的冲动。2006 年年底，经人介绍，他与另一好友

大学生开“床吧”吃饭聊天床上搞定

吃

饭、聊天到哪里？床上！一对情侣或者几位亲朋好友聚在一張大床上，吃饭、喝酒、饮茶、聊天、休息……这种新鲜的餐饮、休闲方式，就是刚在国内出现的“床吧”。

在近日举行的江门市首届青年创业设计大赛项目初评会上，五邑大学在校大学生小贺等人的创业项目——梦起航床吧，引起评委和记者的关注，最终，该项目以 8 票的高票（评委共 9 人）通过初评，进入复赛。

大学生引进新餐饮方式

“床吧”（Bed Bar）顾名思义，就是用床代替椅子的餐饮、休闲场所。在“床吧”里，人们可以与自己的亲密爱人共享美餐，也可以



谁能想到床也能成为朋友们休闲的好地方呢？

后引进国内。

梦起航“床吧”项目的负责人小贺告诉记者，他们也是在网上看到北京一个女孩当年毕业后在找不到工作的情况下，从国外引进了“床吧”这项服务。这几年，“床吧”在北京、武汉、齐齐哈尔等地都成为时尚，但是在江门还没有。他们经过市场调查，认为“床吧”这种服务可以引进江门。

小贺说：“在江门，中餐馆、西餐厅等餐饮店不断出现，但是，在环境布置上大同小异，大家对这些餐饮店已经产生了审美疲劳，而‘床吧’是个新鲜事物，可以满足追求新潮的人需求。”

创业可从传统行业入手

在初评会上，企业家也对青年创业提出

意见和建议。“有的项目一张口就是几百万，高的达 900 万元，而且，有的已经在运营了，这就不是创业了。”青年创业导师、江门市新会大洋电器有限公司董事长梁洁文说，“从我个人经历来说，创业就是从无到有，从小到大，有个过程，而有些项目已经投入运营了，还算什么创业。”

与会评委、企业家也建议，青年的创业时并不一定要找此前没有的行业，可以从传统行业入手，加入一些自己的新元素，一些特殊的东西在里面，比如说这个“床吧”，虽然与酒吧、咖啡馆相似，但是，加入了新元素，就有吸引力。“一般来说，市场先锋并不一定能赚到钱，但是，后来的跟随者可能赚大钱。”一名评委说，“所以，青年创业不妨从传统行业入手，给它注入新元素。”

（摘自《广州日报》）

海报画出财富 每月利润数万元

2

006 年，重庆，炎热的 8 月。一场名为“1000 张手绘 POP 免费设计制作”的活动为这座城市更增

添了几分热度，不少广告公司、婚庆公司从最初不相信天上掉馅饼到纷纷热捧，“023POP 美工营”第一次粉墨登场就博了个满堂彩。周鹏程，重庆第一家手绘 POP 培训机构的创始人，从那时起，就引领了这座城市的手绘热潮。

名词解释：POP 起源于美国，是英文 Point of Purchase 的缩写，本意是“卖点广告”。传统的应用是用夸张的文字来吸引顾客。现在广泛运用于广告、招贴、插画等领域。在城市中，POP 出现最多的地点是商场、酒店、休闲娱乐中心、连锁店、个体店等时尚的商业场所。

【顺势而为】

2006 年，年轻的周鹏程在当年很红火的纽卡斯尔酒吧担任美工主管。POP 手绘作为冷门行业，有巨大的市场空缺，常常是花钱也请不到人。连锁酒吧每开一家店都急需美工，周鹏程从那时起就兼任起培训新手的工作。在这个过程中，周鹏程越来越深刻地感觉到，重庆市场上对手绘 POP 人才的稀缺处于极度焦渴的状态。当这种感觉积累到一定程度，他某天忽然醒悟：我为什么不来做手绘 POP 人才的培训工作？

然而，当真要走上创业之路时，除了技术，周鹏程几乎一无所有。POP 是一个技术性比较强的行业，要宣传，其实最好的办法就是让大家直接看到自己的功底。于是，周鹏程策划了“1000 张手绘 POP 免费设计制作”的活动，在本地美术爱好者、广告公司等聚集的论坛、QQ 群广为宣传。当别人询问他是不是真

2007 年 5 月 1 日，在重庆《渝报》的大型时尚活动“创意大声展”中，现场手绘 POP 的周鹏程再一次吸引了人们的目光。周鹏程知道，POP 归根到底是创意产业，那么专为创意产品提供展示平台的创意大声展、创意市集等活动是他不能错过的舞台。

在创意大声展上，周鹏程免费为其他摊主现场手绘 POP，通过这种创意亮相，与 POP 爱好者面对面交流，获得了不错的宣传效果。而周鹏程更看重的是他与许多创意手工产品的摊主建立了良好的关系，这些摊主重视对自己产品的包装和宣传，动感趣味的 POP 通常是他们的首选宣传载体，周鹏程就这样无形中为自己积累了一批潜在的客户。

2008 年底的创意市集上，周鹏程的展示摊位前来了一个特殊的客人，他饶有兴趣地一直看着周鹏程现场手绘。当展会结束后，他递给周鹏程一张名片，说：“我是重庆新世界百货的

逛超市逛出个“金矿” 手推车上做广告 家庭“妇男”月入 60 万

逛超市逛出个“金矿”

两年前，王述祥还是湖北武汉某单位的一员，平时没有什么爱好，最喜欢下班后推着手推车逛超市，然后自己回家做饭，是个典型的家庭“妇男”。久而久之，王述祥发现手推车的把手，突然有了一些变化——原本“裸露”的一辆辆手推车上，正面、两侧都被挂上了各式各样的广告。

不久之后，王述祥因工作调动来到重庆工作。他到重庆的超市购物后发现，重庆超市的手推车上竟然光秃秃的！这个发现，让王述祥突然意识到：完全可以把武汉的那套搬到重庆来！就这个突然冒出来的想法，让王述祥现在不仅跳出了上班一族，每月甚至有了 60 万元左右的收入。

重回武汉打探商机情报

当发现这个商机后，王述祥决定回到武汉打探其中的操作之法。回到武汉后，经过一

番打探，王述祥慢慢地搞懂了其中的道理——超市客流量大，购物车作为超市购物的辅助工具，每天都会反复与大量消费者“亲密接触”，不管是谁，都可轻易看到上面的广告。与车载广告等“途中媒体”相比，手推车广告的诉求目标更为直接，命中率更高。来自广告市场的一份调查显示，40% 的受调查者表示关注过手推车上面的广告，表明这种方式做广告并不让人反感。

300 多家超市成广告载体

重新考察市场后，2009 年 5 月，王述祥返回重庆注册了一家广告传媒公司。这之后的事情就非常简单了，完全照着其他城市的成熟模式来运作。

首先王述祥跟超市签订协议。最开始他选择了离公司最近的重客隆超市永川店。走进超市大门时，王述祥脚都在发抖，对于和超市合作，他空有理论，一点实际操作经验都没有。在门口徘徊了两步后，王述祥鼓起了勇

气。谁知道，跟超市方衔接的过程出乎预料地顺利：超市负责人在他的引导下，看了其他城市的实施方案和成果后，马上就发现了这个根本不出力就能挣钱的机会。当时就敲定了合作计划。

搞定第一家后，争取其他超市就容易多了。在一个月之内，南坪的重百、新世纪、重客隆、好又多等相继跟王述祥签订了协议。此后，王述祥以南坪为主城起点，向其他区扩张。到现在，已经有 300 多家超市跟王述祥签订了协议。（摘自《重庆商报》姜涛 / 文）



来务工人员都在他的店里洗衣服。记者在马老板的店里看到，整齐的晾衣架，先进的衣服烘干机，宽敞的店面。已经洗好等待客户取走的衣服在衣架上挂了大约几百件。与记者交谈中，他还时不时接待着来店里洗衣或取衣服的顾客。有时候忙起来，连中午饭都吃到下午去了。

每天很忙碌生意比较好，收入到底怎么样？记者顺便问了问马老板的月收入情况，他腼腆地笑着说：“赚不多，平时能挣个八九千元，冬季生意好的时候，能挣 1 万元以上。”（摘自《鑫报》焦喜龙 李双红 / 文）

1 元洗衣店也能月入万元

“逆境”创业月入万元

他一时又拿不出较多的钱，就在兰州旧货市场买了 5 台别人淘汰的洗衣机和一台烘干机，租了一间不足 20 平米的民房作为店面和住宿，由于长时间在房子里晾衣服，他患上了关节炎，遇到阴天下雨小腿经常会疼。

现在，马维德的“一元洗衣店”生意已经覆盖大半个雁滩城乡接合部，大多数单身外

意见和建议。“有的项目一张口就是几百万，高的达 900 万元，而且，有的已经在运营了，这就不是创业了。”青年创业导师、江门市新会大洋电器有限公司董事长梁洁文说，“从我个人经历来说，创业就是从无到有，从小到大，有个过程，而有些项目已经投入运营了，还算什么创业。”

与会评委、企业家也建议，青年的创业时并不一定要找此前没有的行业，可以从传统行业入手，加入一些自己的新元素，一些特殊的东西在里面，比如说这个“床吧”，虽然与酒吧、咖啡馆相似，但是，加入了新元素，就有吸引力。“一般来说，市场先锋并不一定能赚到钱，但是，后来的跟随者可能赚大钱。”一名评委说，“所以，青年创业不妨从传统行业入手，给它注入新元素。”

（摘自《广州日报》）

宋小姐将原本要买的东西都租来了，剩余的钱还有更重要的用处，她说，他们夫妻俩正是创业阶段，这样就能将买东西的钱挤出来用于创业。宋小姐给记者算了一笔账，老公本想买辆 10 多万元的自动挡汽车，保守估计每月油费 1000 元，保险费、停车费、养路费每月 1000 元，折旧费 500 元，还有维修费等杂七杂八加在一起，每月至少 2000 元花费。而租车一天才 200 左右，用来周末出游，划算多了，还可以换着车型来开。

生意火 白领辞职 开租赁网店

林女士原来在外企上班，去年生了孩子后，在家调养期间，尝试着在网上开租品店，将家中闲置物品都摆到网上租，没想到生意爆好，所以她干脆辞了工作，一边带孩子，一边在家经营网店，丈夫则负责为她搜集稀奇古怪又很实用的物品，如今她的店已经升为皇冠店铺。

“哈租族”生活很惬意

在林女士指导下，记者打开网络，铺天盖地的租赁花样层出不穷，在一家出租网站上，从租房、租车到租人、租家、租团队，可以出租的物品包罗万象。林女士说，他们这些“哈租族”最大意义在于，把钱投入到升值的地方，而不是花在消费的地方。生活需要激情，但没必要为一时的激情付出不必要的花费。帐篷、雪具、滑翔伞、衣服、首饰、高档车、豪宅，这些消费品可能是生活要达到某项乐趣所需要的，但你不用花钱买下，那样你会因为节衣缩食降低生活质量。如果你每月只花点租金租下想要的物品，在你享受了生活的同时，钱包里依然有足够的钱让你去投资，还能赚取更多的钱，这才是高质量的生活。

教你一招

不论贵贱什么物品都可租

租花草：请停止再次给你家的花草开追悼会，现在有专人为您上门服务，绿植常新，花卉长开。

租皮包：新买的衣服又没包搭了，与其让新衣服窝在衣橱里 OUT，不如租个包包让它们物有所值。

租名车：没什么比不停地换世界名车更让平民车迷过瘾的了，看上几眼都是享受，开上它们也不是奢求，如果租赁公司没有，婚庆公司也能帮你租到。

租厨师：在家休息不想动手做饭，怎么办？可以租个厨师享受星级美食。

租衣服：改变穿衣风格需要勇气。与其踌躇不定，不如上网看看服饰达人晒出的待租新品。他们的衣服穿不过来，你替他们穿。这总比冒险买完压箱底稳妥得多。

租 VIP 卡：健身会所每年几千元的会费太贵了，咬牙买下来又怕自己没时间去白白浪费；美容卡买一张会员卡能打 6 折，但充值起步价不是 500 元就是 1000 元，可又不愿意老在一地方。现在网上最火热的租赁就是贵宾卡，日租金大概就 10 元，绝对划算。

（摘自《黄金路创业网》）